

ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

ПЕРВЫЙ ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТ
РОССИЙСКОЙ АССОЦИАЦИИ
СПОРТИВНЫХ СООРУЖЕНИЙ,
ЗАВЕДУЮЩИЙ КАФЕДРОЙ
НГУ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ,
СПОРТА И ЗДОРОВЬЯ
ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА
Леонид Владильевич
Жестяников



Подготовка к XXII зимним Олимпийским играм 2014 года в Сочи идет уже несколько лет. За это время было высказано много как положительных, так и отрицательных суждений о влиянии предстоящей Олимпиады на российскую экономику. Последние отрицательные оценки часто основывались на якобы чрезмерных тратах бюджетных денег на подготовку к Олимпиаде в ущерб более насущным мероприятиям. В этой связи я постараюсь максимально полно рассказать о том, как все-таки Олимпийские игры влияют на национальную экономику.

Делая выводы об экономической выгоде Олимпиады, не следует ориентироваться лишь на прибыли и убытки, получаемые оргкомитетами. Прежде всего надо рассматривать весь комплекс влияния на различные отрасли народного хозяйства. В Международном олимпийском комитете (МОК) разработано техническое руководство IMPACT, то есть «по влиянию», для оценки влияния Олимпийских игр на три условные группы факторов и событий:

- окружающую обстановку;
- социально-культурные факторы;
- экономические факторы.

Для анализа всех аспектов разработана строгая методика: по каким показателям, с какой периодичностью, кто проводит эти исследования.

Одним из обязательных условий оценки влияния Олимпийских игр на социально-экономические

процессы является необходимость предоставления информации в Международный олимпийский комитет.

Экономические факторы – реальная экономика, налоговая система, торговый баланс, денежная система – имеют наибольшее значение в оценке влияния на проведение Олимпийских игр. При подготовке к Играм основными источниками финансирования становятся государство, спонсоры и Международный олимпийский комитет. При этом реальные бюджеты в большинстве случаев отклоняются от планируемых в сторону увеличения. Необходимо учитывать, что это не математическая оценка, потому что многое зависит от того, летние или зимние это Игры, какое количество дисциплин заявлено, сколько будет построено объектов инфраструктуры и т.д. Поэтому если сравнивать Ванкувер и Сочи, то сразу заметно различие в строительном плане. В Канаде большинство объектов построено в XX веке. В Сочи нет ни одного спортивного объекта, который не приходилось бы строить с нуля.

Существует такое понятие, как олимпийский деловой цикл, имеющий многолетнюю градацию: предолимпийский этап; этап заявочной кампании; период подготовки; постолимпийский этап, в течение которого организационный комитет сдает отчетность. То есть работа по оценке Олимпийских игр 2014 года закончится 31 декабря 2016 года.

Если заглянуть в историю принятия МОКом решений, в том числе решения по Сочи, здесь доминирует постулат: в последнее время предпочтение отдается городам, где проведение Олимпийских игр могло бы способствовать развитию экономики. Например, Рио-де-Жанейро, конкурентами которого были крупнейшие в финансово-экономическом плане мировые центры – Токио и Чикаго.

Бесспорно, процесс начала подготовки к Олимпийским играм уже существенно влияет на экономику региона-претендента. Замечено, что после оглашения итогов голосования по выбору новой столицы Олимпийских игр значительно активизируется фондовый рынок. Это один из показателей влияния Олимпиад на развитие экономи-

ки. Котировки ведущих компаний – строительных, девелоперских, энергетических – увеличиваются на 12–17%.

В структуре доходов с 1993 года нет каких-либо значительных изменений: около 50% занимает продажа прав на телевизионные трансляции, второй источник – программа олимпийского спонсорства (около 15%); далее – национальное спонсорство, продажа билетов и лицензирование.

В плане доходной части постолимпийский этап является самым важным. Данный период наименее исследованный, но наиболее перспективный.

Согласно методологии МОК долгосрочный экономический эффект наиболее внушительный. Это выражается в создании рабочих мест и мест обучения, в стимулировании торговли, улучшении инфраструктуры, образовательной программы, защите экологии и т.д.

Проведение Олимпийских игр оказывает существенное влияние на развитие бизнеса в столице Олимпиады, особенно его спортивной составляющей: строительство необходимых спортивных сооружений, совершенствование городской инфраструктуры, рост числа туристов – все это привлекает прямые иностранные инвестиции.

Благодаря большим объемам строительства спортивных объектов и сопутствующей инфраструктуры создаются новые рабочие места, что ведет к существенному снижению безработицы в городах – столицах Игр.

Во время проведения Олимпиад в разы увеличивается количество приезжающих на Игры туристов, что, в свою очередь, способствует притоку валюты в страну. В среднем в тех странах, которые проводили Олимпийские игры, в последующие годы (данные с 1964 года) увеличение экспорта составляет около 30%.

Важнейшим элементом долгосрочного эффекта при проведении Олимпийских игр является вопрос экологической безопасности, который все больше заботит организаторов. Инфляция и, соответственно, рост цен на проведение Олимпиад увеличивают и расходы на использование экологически чистых материалов и энергоёмкого оборудования, а также сохранение флоры и фауны региона. В Пекине в 2008 году новые зеленые насаждения за два года до проведения Олимпийских игр были высажены на площади, в три раза превышающей площадь Центрального парка в Нью-Йорке. Для проведения Олимпиады в Пекине был введен запрет на загрязнение воздуха. В Афинах в 2004 году было восстановлено примерно 300 га неиспользуемых карьеров, 250 га мусорных свалок, 600 га бывших армейских лагерей. В Сиднее в 2000 году начали очищаться загрязненные земли, использоваться возобновляемые источники энергии. В Лондоне мобильные заводы стоят в местах строительства будущих объектов и перерабатывают грунт, который был заложен около 40 лет назад. Практически безотходное производство, очистка грунта происходит на месте, формируется новый строительный материал, который уже очищен от химических, токсических, иных видов загрязнения и тут же используется для строительства новых объектов.

Важнейшим элементом Олимпийских игр является повышение доступности для инвалидов не только объектов спорта, но и других сооружений, где проходят массовые мероприятия. Внимание к людям с ограниченными возможностями – это один из показателей того, как Олимпийские игры способствуют росту цивилизованности государства и формированию современного гуманного принципа жизни.